

En la Isla al mes. . . 2'00 pts.
 Resto España al mes 2'50 »
 Extranjero al año . . 60'00 »
 Número suelto . . . 10 céntos.
 Número atrasado . 20 »

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, miércoles 28 de Enero de 1925

OFICINAS

Redacción y Administración:
 Plaza del Príncipe 17, y Ram-
 pa de la Abundancia 16
 Teléfonos núms. 20 y 84

Dirección telegráfica: BIEN - MAHON

— No se devuelven los originales —

Año LII.

Núm. 15.527

La crisis universal

I
 Lo que más me interesa en estos momentos es la marcha de la crisis de la civilización europea, crisis que podemos llamar universal porque la difusión de esa civilización por el mundo y su contacto con las demás civilizaciones hace que sus sacudidas se extiendan de Polo a Polo y den la vuelta al globo a lo largo del Ecuador. Antes cada civilización seguía el curso de su vida aparte: los amarillos del Hoang Ho y del Yang Tse por un lado, los mestizos del Ganges y el Indo por otro, los japéticos y semitas del Buzfrates, el Nilo y el Mediterráneo aparte. Hoy no. Hoy, suprimidas las distancias por el vapor y la electricidad y creados múltiples lazos por el comercio, todas las razas humanas son solidarias y entran en pugna unas con otras, y los conflictos entre ellas se universalizan inmediatamente.

Ya no hay naciones robinsonescas, ensimismadas en sus propios duelos y quebrantos, absorbidas en la contemplación de sí propias, sin prestar atención alguna a la mundial tragedia.

II

Comenzó el presente acto de esta con la guerra justamente llamada universal. Hicimos muy bien en no entrar en ella, fuese por lo que fuese, pero no en abstenernos de estudiarla y comprenderla. Seguímos en esto nuestra secular costumbre abstencionista. Pero si nuestra vida interna nos interesa, en realidad muy poco, y más vejetamos que vivimos ¿cómo ha de interesarnos la de relación o externa? Escribíse y hablóse mucho del sangriento cataclismo, más sintino ni lucidez, y así los encomiadores de la tradicional amistad con los imperios centrales como los trovadores de la lucha por la democracia y el derecho, no acertaron a dejarnos el contenido de media docena de páginas, elucidativas y orientadoras. Fué toda aquella elocuencia fuego de virutas.

De haber contenido alguna substancia sabríamos ahora a qué atenernos sobre la pavorosa crisis que conmueve a las demás naciones, y que no puede dejar de influir en nuestra existencia. Echamos una rápida ojeada a los sucesos.

Francia lucha desesperadamente por normalizar su situación financiera. Hállase ahora ante la triste realidad. Alemania no puede pagar los gastos de la guerra. Lo que paga a cuenta de ellos hay que dividirlo con los otros vencedores, pero éstos reclaman a su vez el dinero que anticiparon. Los franceses quieren continuar dando a estas cosas el carácter sentimental que tuvieron en los años de la emoción bélica, pero los anglosajones no entienden de sentimentalismos y dicen que la cuestión no es sentimental sino comercial, y que el descubierta de los franceses equivale al de una casa de comercio por mercancías recibidas. Oradores elocuentes invocan en el Parlamento de Francia el millón y medio de muertos de una nación tan pobre en material humano, pero no consiguen convencer a sus acreedores, gente fría y calculadora a la que, en el fondo, poco importa que el amigo y aliado de ayer haya hecho un mal negocio. En suma: cuanto Francia cobre de Alemania tendrá que entregarlo a sus aliados sajones, y no puede desentenderse de éstos porque forma con ellos una liga de acreedores para obligar al vencido a pagar y si se aparta de la liga se queda sin cobrar pero sin eximirse de pagar, antes al contrario, será más apremiada.

En Alemania, condeada a la esclavitud financiera, esto es trabajar por espacio de dos o tres generaciones para los vencedores, reina un sentimiento de sorda exasperación que se manifiesta en la anarquía política.

Las naciones incubadas en Versailles por los reformadores de la Geografía política de Europa, no caminan por sendas sembradas de rosas. Sólo Checo-Eslovaquia mejora. En las demás suceden los conflictos políticos, sociales y económicos, imperando, como en casi toda la Europa continental antes opulenta, el régimen de la moneda o falsa moneda papel, con la consiguiente anarquía económica. Y todas se miran con recelo y buscan alianzas, al mismo tiempo que procuran aunque sin medios dinero a crédito para armamentos. Entre los esclavos del Sur no reina la mejor armonía, y ya los croatas quieren separarse de los serbios, propalándose que de buena gana contribuirían a resucitar la antigua monarquía a que pertenecieron.

Más lejos, en Bulgaria, la lucha social continúa, y son frecuentes los atentados políticos; y así hacia el Norte hasta Finlandia, donde se ha celebrado un Congreso de los pequeños Estados resultantes de la desmembración de Rusia. Tratábase de asociarse para defenderse de la propaganda moscovita. En realidad lo que intentaba era una confederación de éstos bajo la dirección de Polonia: la creación de nueva potencia opuesta a la potencia rusa, disminuida pero aun temible. Fracasó el intento porque Lituania no se resigna a la pérdida de Wilna, atribuida a Polonia por una disparatada sentencia de la Sociedad de las Naciones. Por esta parte, pues, también impera la discordia.

Lo propio sucede en el interior de Rusia, donde parece que Trotzki ha sido depuesto del cargo de ministro de la Guerra. El Directorio comunista le acusa de inclinarse hacia soluciones moderadas. Pero, en verdad, sin moderar el radicalismo bolchevique ¿cómo entrar en relaciones normales con las grandes potencias capitalistas de Occidente y con los Estados Unidos? Francia, al mismo tiempo que pide treguas a sus acreedores ingleses y yanquis, no quiere tratar con los rusos sino sobre la base del reconocimiento de la deuda francesa. A esto responden los soviets que no quieren ni oír hablar de los préstamos hechos al Zar para la guerra. El ministro de Hacienda acaba de declararlo, aunque presta a los rusos a tratar de las sumas recibidas desde la proclamación de la República soviética. Poca cosa en comparación del total de los préstamos de Francia a Rusia.

¿Por dónde quiera que vamos no encontramos sino encontradas disputas de pueblo a pueblo por motivos interesados y materiales (rivalidades económicas, pagos, cobros, negocios, etc.), no por causas elevadas y nobles!

En eso quedó la gran guerra por la justicia y el derecho y la civilización, de la que la raza humana había de salir más sabia, más justa y más digna.

III

Lo que cada día se confirma con nuevos hechos es la pugna de las razas tenidas por inferiores en pro de la supresión de esa condición de inferioridad. El tratado ruso-chino japonés parece haberse firmado. Desde luego Rusia y Japón están de acuerdo en amparar a China contra la penetración anglosajona. El Gobierno de Tokio declara que quiere vivir en la mejor armonía con su vecina la república

china, y que lo único a que se opone a que sus ferrocarriles sean intervenidos por extranjeros. Estos extranjeros, que son los Estados Unidos, comprendiendo que no les conviene continuar aislados de Rusia, cuya intervención en Asia es cada día más enérgica, parece que se disponen a reconocer a los soviets, la acción de los cuales siéntese hasta en Africa, donde más que efervescencia religiosa se advierte un movimiento racial y social.

Unos pueblos casi no se apasionan, sino por el cobro de sus reciprocas deudas.

Otros buscan un ascenso en dignidad, esto es, aspiran a regirse a sí mismos, sacudiendo el yugo de los que habiéndoles llamado para declararlos sus iguales ante la muerte, se niegan ahora a reconocerles la misma igualdad ante la vida. Los que sirvieron para salvadores no se resignan a servir eternamente como súbditos.

GERVASIO DEL CERRO.

CRÓNICAS INTERNACIONALES

AVIACIÓN

Después del vuelo majestuoso del Zeppelin alemán, que bajo el nombre de «Los Angeles» está entusiasmando a los americanos, surgen nuevos proyectos, siendo el más interesante, sin duda, el que está patrocinado por el magnate aéreo francés Pierre Latécoère, el cual piensa establecer una línea Londres París-Barcelona-Canarias Río de Janeiro Buenos Aires, trayecto que piensa recorrer en una semana, lo que representa menos que la tercera parte del tiempo empleado hasta ahora en hacer la travesía por vía marítima.

Los grandes aeronaves no tocarán tierra en ninguna parte, sino que se quedarán siempre en el aire.

En las ciudades mencionadas se construirán una serie de estaciones nocturnas, algunas de ellas sujetas a navíos sobre el Océano.

En estas estaciones aéreas los pasajeros tendrán, para su comodidad, restaurantes, y los ingenieros de la nave talleres para hacer reparaciones en caso necesario. Además habrán allí grandes tanques flotantes para abastecer de combustible a la nave.

Los precios de pasaje, dicen que serán cómodos, es decir al alcance de todos.

Dice Latécoère, que todos los

planos para realizar el proyecto están hechos ya y que no solo falta la sanción del Gobierno francés para que, oficialmente, sea apoyado este servicio utilísimo para correo y pasajeros.

Solo hay un gran pero y éste es que los únicos que tienen experiencia sería y bastante para construir aeronaves, que no ofrecen peligros, son los alemanes y éstos son también los que tienen montada la gran fábrica donde se han hecho todos los Zeppelins célebres.

Ahora resulta que el Gobierno francés pide que la fábrica de Friedrichshafen sea destruida para que los alemanes no puedan construir esos monstruos.

En los Estados Unidos la opinión pública está en contra de esa destrucción inútil y de muchas partes se ha protestado contra la pretensión de desmontar los hangares del Bodensee.

Lo que resulte a la postre, aun no lo sabemos; lo que sí se puede decir sin peligro de equivocarse, es que si se destruyeran las maquinarias ya hechas, el bello y grandioso proyecto de Latécoère quedaría como proyecto y seguiremos embarrancando en los buques de la Transatlántica y si los ingleses pretenden hacer esos aeronaves despreciando la experiencia, que tienen

los alemanes, las compañías de seguros tendrán que aumentar las primas, pues el aprendizaje estará sembrado de accidentes.

Lo que significa la experiencia, se vió últimamente en ocasión de unas maniobras que realizó «Los Angeles» en Lakehurst que les costó mucho trabajo para apresarlo y no lo lograron hasta el tercer intento y que cada vez que lo creían seguro, se les escapaba, dando motivo justificado de risa a algunos ingenieros alemanes que observaron las maniobras.

Ya se sabe que nadie nace sabiendo, pero lo malo es que tampoco nadie quiere aprender en cabeza ajena y que todo el mundo cree saber las cosas mejor, que los que les antecedieron.

El maguete francés dice que cree que su proyecto se llevará a la práctica en este año de 1925 y voy a solicitar el puesto de informador aéreo a nuestro director y así como somos el mejor diario de

informaciones marítimas, nos daremos todo el empeño de serlo también en lo que se refiere a la navegación aérea.

A la estación aérea se irá en aeroplano, me lo supongo, y en los restaurantes flotantes se ha de comer y beber muy bien porque como los precios de las subsistencias están por los aires lo mismo que las pesetas y por los aires da mucho apetito. El peligro está en que al despedir a algún amigo, se dé un paso en falso y en vez de entrar en aeroplano, se vaya de cabeza a la tierra o al mar, según donde construyan la estación, Claro que, de ocurrirme esto, no seré tan egoísta que me lleve la vacante al otro mundo. Se la dejaré a mi sucesor.

DR. KRUMM HELLER.
 (De «El Diario del Comercio».)

Placas del Corazón de Jesús

Vendense en la Librería Sintet. Plaza del Príncipe, 17. Mahón.

INSTANTÁNEAS

A España se le sirve y ante todo se la enaltece.

Estas palabras pronunciadas por el marqués de Estella en el gran mitin nacional, son en sí y por sí, todo un poema de amor a la Patria.

A España se le sirve y ante todo se la enaltece.

Este mandamiento debiera ser el primero del decálogo de todo buen español que no hay hecho más calificador que aquellos que encaminan al enaltecimiento de la España de nuestros amores.

Enaltecer a España. He ahí la obligación, un deber elementalísimo de todo español y el más incumplido de todos los deberes.

Se ha dicho en verso y gran psicólogo fué el autor de la cuarteta, que a un español puede conocerse en el extranjero porque es el que más empeño tiene en hablar mal de España.

Y hablar mal de España es una

necesidad cuando no una villanía, que villano, necio y mal nacido es todo aquel que, aun en la inconsciencia, esesupe soez al rostro de su santa madre, que por solo serlo, merece veneración y respeto.

Dijo bien el marqués de Estella. A España se le sirve y ante todo se la enaltece.

Sirvamos a España enalteciéndola que cuanto más encumbremos gloria a su nombre en nuestra Patria, más altos nos hallaremos y por lo tanto más dignos de llamarnos españoles.

 Comunicaciones.

Así somos y luego no debemos quejarnos. Cuando nos amaga un peligro sabemos mostrarnos fuertes y decididos, animosos y aun activos para evitarlo, pero cuando el peligro mayor ha desaparecido, cuando creemos que subsanado se han las faltas que nos perjudicaban

436 LA ESPOSA ABANDONADA

ba la hermana del ambicioso diputado, — diga lo que quiera la baronesa, no encuentro tan digno de envidia al joven Rebollo, si tal nombre puede dársele.

— Y a mí, — añadió una amiga de la anterior, — con perdón sea dicho, me parece algo fantoche. Eso de vestir siempre de luto...

— Verdaderamente, es un capricho poco apetitoso.

— Y de muy mal gusto.

— ¡Como que parece, más que un futuro ministro, un dependiente de La Funeraria!

— Luego, ¿no observas qué triste está?

— Naturalmente, por justificar el traje...

— Debe de ser hombre de historia.

— Según cuentan por ahí...

— ¿Qué, qué cuentas?

— Lo engendró un título de Castilla en amoríos con no sé qué cortesana...

— ¿Y se lo endosó después a don Julián?

— No, dicen que este tuvo la debilidad de casarse con la madre.

— Pues no le alabo el gusto.

— Ni yo.

— Ni yo.

— Ni habrá quien se lo alabe.

— ¿Y la madre, qué fué de ella?

— Murió; hace de esto más de veinte años.

— Señores, por amor de Dios, — dijo la viuda, fingiendo un pudor que no sentía, — ¿quieren ustedes variar de conversación?

— ¿Y el joven Emilio, sabe algo de esa histo-

BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO 433

— ¿Y eso qué importa, señorita?

— Yo me conozco personalmente a Emilio Rebollo; pera he oído decir de él que apenas cuenta veintitres años.

— Pues para mí como si contara medio siglo, según se ven en él aprovechados.

— Ciertamente, — apoyó un ex ministro cuya edad no pasaba de los cuarenta; — los años no significan gran cosa ni se aprecian por la cifra a que se elevan, sino por las buenas obras durante su transcurso realizadas. El mérito se impone a todas horas, donde quiera que se encuentre. ¡El tiempo, los años! Palabras vacías de sentido si no viene el mérito a llenarlas. Hombres hay que se mueren de viejos sin haber jamás salido de la infancia. Otros, en cambio, como el que nos ocupa, por su precoz inteligencia y la madurez de su juicio, son viejos a los veinte.

— Nuestro amigo, — repuso la baronesa, — posee un talento excepcional y extensos conocimientos en diversos ramos del saber humano.

— En jurisprudencia y en economía política, sobre todo, — afirmó el marqués de Ubeda, — en menos de tres meses, aprovechando la libertad del actual sistema de enseñanza, se ha licenciado y doctorado en ambos derechos con profunda admiración de todo el claustro.

— Títulos que ya, según afirman, había ganado en otras universidades europeas.

— En efecto, ha viajado y ha estudiado desde la niñez.

sin entrar en más averiguaciones, volvemos a la placidez de siempre, a la quietud muy pareja a la indiferencia.

Las comunicaciones marítimas de Menorca iban a modificarse en forma que dañaban los intereses isleños. Surgió la protesta, se realizaron meritisimas gestiones y un proyecto descabellado, cedió plaza a un proyecto mejor y con el itinerario propuesto por Menorca parece quedará solucionada esta cuestión vitalísima para los isleños.

Pero para que el proyecto de Menorca sea completo y sus resultados eficaces, teniase que aumentar una comunicación entre Ciudadela y Alcudia. Fué una compensación que pidieron los ciudadelanos y en justicia creo yo que deben ser atendidos.

Se y ello me congratula, que persona aneja a la compañía conce-

sionaria ha hecho gestiones y realiza esfuerzos para conseguir sea Ciudadela atendida, pero por lo demás, ignoramos se haya hecho otra gestión a tal fin conducente.

Y esto no debe ser así. Menorca, a mi juicio, es toda la isla, y con el mismo tesón y entusiasmo que defendemos lo propio, hemos de defender y amparar y sostener los derechos, las aspiraciones y los anhelos de Ciudadela y de los demás pueblos para que en la unidad menorquina haya siempre una fraterna compenetración, estimación grandísima y sincera.

Creo yo que convendría que se gestionara hasta conseguirlo, que la aspiración de Ciudadela fuera atendida y con mayor razón cuando con ello se rinde un bien más a Menorca toda.

MINOR.

Mahón 28 de enero de 1925.

CRÓNICA

La Casa de Correos

Sabemos que las dignas autoridades que forman la Junta Inspectora de las obras de la construcción de la Casa de Correos, animadas de los mejores deseos para atender las peticiones de reforma de las citadas obras con miras al mejor servicio de las oficinas que en aquel local se han de instalar, han hecho gestiones para que se autorizaran las citadas reformas sin paralizar por ello los trabajos que en la época actual vendrían a agravar el conflicto de la crisis que atraviesa nuestra ciudad.

A tal fin, y con motivo de su reciente viaje a Madrid, fué comisionado por la citada Junta el señor Alcalde de esta ciudad para que realizara algunas gestiones, las que ha llevado a cabo transmitiendo por telégrafo impresiones optimistas.

Mucho nos alegramos que prospere el proyecto de reforma que se cree necesario para el mayor desarrollo de los servicios de Correos y Telégrafos que han de instalarse en el edificio ahora en construcción y que la reforma pueda hacerse sin paralizar las obras, evitando trastornos y perjuicios al empresario de las mamparas y a los obreros empleados.

El buque holandés

Como saben nuestros lectores, ayer entró en nuestro puerto el crucero de guerra de la Marina holandesa «Jacob van Heemskerck», buque que en otra ocasión ya ha visitado este puerto.

Ayer tarde y con motivo de la llegada del buque holandés, víose animado nuestro muelle.

El Comandante del citado buque hizo ayer las visitas a las autoridades.

Al anoecer saltaron a tierra los marineros francos de servicio, por cuya razón víense más animadas nuestras calles.

El «Jacob van Heemskerck» permanecerá en este puerto hasta el próximo martes, salvo orden en contra.

Feliz viaje

En el vapor correo «Balear» embarcó ayer para Barcelona y Larche, el oficial de Regulares don Virgilio Cabanellas Torres, hijo del Excmo. señor don Miguel Cabanellas Ferrer, General Gobernador de Menorca.

También embarcó en dicho buque para Africa el oficial de Infantería don Fernando Viana Cárdenas.

Nuestra enhorabuena

Sabemos que nuestro querido amigo y paisano don Juan Cursach Buils, cuyos relevantes méritos artísticos son muchos, ha sido nombrado Profesor de Música del Instituto Católico de Artes y Oficios de Madrid.

Al transmitir nuestra enhorabuena al querido amigo que hacemos extensiva a su apreciable familia, deseámosle nuevos éxitos que son justo premio a su valer.

Un telegrama

El Excmo. señor don Miguel Cabanellas, General Gobernador Militar de esta isla, nos dirige atento B. L. M. acompañando copia del telegrama recibido del Excmo. señor Jefe de la Casa Militar de Su Majestad el Rey (q. D. g.), el cual nos complace en transcribir a continuación:

«El Excmo. señor Teniente General Jefe de la Casa Militar de Su Majestad dice al Excmo. señor General Gobernador Militar de esta isla en telegrama de 27 actual, lo siguiente:

S. M. queda complacido su telegrama y saluda a cuantos tomaron parte acto celebrado esa Plaza motivo su Santo.»

Un partido de foot-ball interesante

Esta tarde a las tres y en el hermoso campo de la carretera de San Luis contendrán los equipos «Mahón F. C.» y el primero del «Jacob van Heemskerck», buque holandés surto en nuestro puerto.

El equipo de foot ball del crucero holandés viene precedido de justo renombre y por esta razón y la de contender con uno de los mejores equipos locales en lucha amistosa, no dudamos que el partido que esta tarde se ha de celebrar en el Stadium Mahonés llamará la atención menorquina.

De viaje

A bordo del vapor correo embarcó ayer el Teniente Coronel de Estado Mayor don Alfonso Ramón Casanz, Ayudante del General Gobernador.

También embarcaron a bordo de dicho buque el industrial don Rafael Pons Pons y señora.

Intento de robo

En la Cárcel del partido ingresó sobre las 12 horas de ayer, por la Guardia Civil, a disposición del señor Juez de Instrucción, un individuo de esta vecindad que en la noche del 23 al 24 del actual, rompiendo la puerta y forzando los hierros de una ventana del almacén del señor Huguet, sito en este puerto, penetró en el interior, revisando las dependencias y parece que no encontró nada que le hiciese pieza por cuanto sin llevarse nada se salió por la misma ventana que había entrado, no tocando la caja de caudales por no molestar a los vecinos en aquella intempestiva hora.

Sesión de la Permanente

Esta noche a la hora de costumbre, debe reunirse, presidida por el Alcalde accidental don Joaquín Conforto, la Comisión Permanente

GRANDES ALMACENES
Sucursal Terrés
LOS MÁS IMPORTANTES DE LA ISLA
Hasta fin de mes 20 por 100 de descuento en todos los artículos

STADIUM MAHONÉS

ACONTECIMIENTO DEPORTIVO

Hoy, miércoles, día 28 Enero 1925. — A las tres tarde
GRAN PARTIDO DE FOOT-BALL

Primer equipo del «Jacob van Heemskerck»
contra «Mahón F. C.»

PRECIOS. — Entrada general, 0'50. Entrada de socio, 0'30. Media entrada, 0'30. Palcos con 5 sillas, 2'00. Señoras, y dotación del buque, entrada gratis.

de nuestro Municipio para tratar y resolver los asuntos pendientes.

Ateneo

La Sección de Literatura y Música de dicha sociedad prepara, para mañana jueves, un concierto vocal e instrumental, en obsequio a los señores ateneístas y en el que tomarán parte distinguidas personalidades de acreditado gusto artístico.

Si no estamos mal informados, a dicha velada han sido invitados los jefes y oficiales del crucero acorazado «Jacob van Heemskerck», anclado en nuestro puerto.

Baile de máscaras

La Sociedad Casino «La Unión» prepara para el próximo viernes un grandioso baile de máscaras, que se celebrará en el salón del Teatro Principal.

Reina gran entusiasmo entre los señores socios del citado Casino, siendo en gran número las localidades encargadas.

Revista deportiva

Hemos recibido y agradecemos el envío, el número 22 de la revista quincenal ilustrada «Sport Balear», correspondiente al 15 del mes en curso, revista que se edita en la capital de la provincia.

Difteria

Ayer tarde fué declarado un nuevo caso de difteria en la casa número 123 de la calle de la Infanta de esta ciudad.

Exportación

A bordo del «Balear» fueron embarcados ayer tarde para Barcelona 20 lanares, 459 pollos, 96 conejos 218 palomos, 4 atunes, 4 cabras 482 gallinas, 48 cajas con queso, 1 con pescado, 1 con langostas y 4641 docenas de huevos.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Con 12 pasajeros, correspondencia y carga, ayer tarde a la hora de costumbre zarpó con rumbo directo a Barcelona el vapor «Balear», al mando de su capitán don Guillermo Company.

— Se ha hecho a la mar el laúd a motor «San José», al mando del patrón don Simón Servera.

— Mañana, a las ocho, zarpará para Alcudia y Barcelona el vapor «Vicente La Roda».

Información general

Comunican de San Sebastián que ha naufragado el vapor «Ogaño» cuando se encontraba a 80 millas a la altura de Bilbao.

La tripulación compuesta de seis hombres, fué recogida por un bote del vapor «Núm. 1», de la casa Ciriza, de Pasajes.

Los marineros, cuando fueron recogidos, llevaban quince horas luchando con el mar.

El «Ogaño» había salido de San Sebastián el 21 del actual con rumbo a Santander.

Londres, 24 — El vapor alemán «América», de 4.400 toneladas, ha encallado cerca de las islas Lofotas, hundándose.

Se teme que haya perecido toda la tripulación.

También comunican de Londres con la misma fecha que en el Canal de la Mancha se ha hundido el vapor inglés «Redlay» logrando salvarse solo uno de sus tripulantes.

— En el Canal de la Mancha se ha hundido el velero de gran porte «Ulster», pereciendo 35 hombres de su tripulación.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 28 Enero de 1925

Pazada: Grupo de Ingenieros de Menorca.

Jefe de día: T. Coronel de Infantería don Domingo Colorado.

Imaginería: T. Coronel de Infantería don Arturo Guerrero.

Hospital y Provisiones: 2.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

1.º Oficial de Ingenieros.

Imaginería: 2.º Oficial de Ingenieros.

El Comandante Sargento Mayor, Narciso Tuduri. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, de orden de S. E. — El T. C. Jefe de Estado Mayor, José Rodríguez. — Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy. — Santos Julián, Cirilo y Tirso.

Santo de mañana. — Santos Francisco de Sales obispo y doctor y Valero.



PRIMER ANIVERSARIO

del fallecimiento de

Doña María Moris de Colom

ocurrido el 29 de Enero de 1924 en Barcelona

R. I. P.

Sus desconsolados esposo don Mateo Colom Orell, hijos Magdalena y Juanito (ausentes), y demás familia, agradecerán la asistencia a las misas que se dirán para el eterno descanso de su alma en el altar de Nuestra Señora de Lourdes, de la iglesia del Carmen, de 8 y media a 9 y media, mañana día 29 de Enero

El Excmo. Señor Obispo de Huesca ha concedido 50 días de indulgencia en las condiciones acostumbradas.

CONSUMOS

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de Enero de 1925:

Día 16. — Primera tarifa	590'43
id. id. — Segunda id.	44'97
Día 17. — Primera id.	977'32
id. id. — Segunda id.	67'35
Día 18. — Primera id.	372'70
id. id. — Segunda id.	318'10
Día 19. — Primera id.	155'70
id. id. — Segunda id.	119'41
Día 20. — Primera id.	170'34
id. id. — Segunda id.	67'28



Toda convalecencia es molesta y penosa cuando el cuerpo, exhausto por la enfermedad, no obedece al espíritu ansioso de movimiento y libertad.

Sin embargo es bien sencillo acelerar la convalecencia y esto solo se consigue con el uso de los

HIPOFOSFITOS SALUD

Tonifica el sistema nervioso, estimula el apetito, nutre la sangre de glóbulos rojos y reconstituye todo el sistema, devolviendo en poquísimo tiempo la alegría y la salud.

Más de 35 años de éxito creciente. — Aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO Rechazo todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Por retirarse del negocio

se desea vender la tienda de comestibles situada en la calle Pi y Margall número 25.

Trato directo con su propietaria. 1-6

Pérdida. — Se ruega a la persona que haya encontrado un imperdible de oro con una perla se sirva devolverlo en la calle Argavaleta número 34, donde se le darán más señas y una gratificación.

Se perdió el domingo último en la Esplanada, de once a una. 1-3

NUEVA OBRA

La verdad sobre Alfonso XIII

— POR —

UN FRANCÉS MODESTO

Traducción de UN MODESTÍSIMO ESPAÑOL Precio: 6'50 Ptas.

Este interesante folleto, que acaba de publicarse, se vende en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

Casa particular. — Se admiten huéspedes a todo estar o sólo a dormir. Calle Dayá número 40, La Catalana. 2-4

434 LA ESPOSA ABANDONADA

— Si ese hombre abre bufete, ganará cuanto se le antoje.

— No lo necesita, porque es rico.

— De todas maneras no puede negarse su gran mérito; hace seis meses nadie en Madrid le conocía y hoy es doctor, diputado, goza de fama universal y se halla en vísperas de ser ministro.

— No puede darse más brillante ni más breve carrera.

— V., señor duque, me le recomendó desde París, — dijo al ex embajador la baronesa de Avenhão.

— Y no me arrepiento, baronesa.

— Ni yo de haber atendido su recomendación.

— ¡Oh joven admirable! Su padre estará chocho con él.

— En cuanto a eso, — profirió el hermano de la antedicha señorita, — no diré yo tanto.

— ¿Como no?

— Según aseguran malas lenguas, no tiene padre el futuro ministro.

— ¿Será entonces hijo del?...

— Por Dios, señores, — interrumpió con graciosa gravedad la dueña de la casa, — el octavo no levantar falso testimonio, ni mentir. Emilio tiene un padre legítimo y bondadoso en don Julián de Rebolledo, a quien todos Vds. conocen y respetan.

— Circunstancia, — notó el marqués de Ubeda, — que aumenta la envidiable dicha de nuestro joven personaje, porque don Julián es un cumplido caballero.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 435

— Ciertamente.

Viva y acalorada discusión suscitóse de pronto en una de las más apartadas mesas donde silenciosos hasta aquí jugaban los tresillistas.

— ¡Baronesa, baronesa! — gritaron varias voces, — venga V. a decirnos si está bien o mal dado este codillo.

La interpelada, que en el expresado juego era maestra, se levantó sonriéndose y corrió hacia los contendientes.

El ex embajador, el marqués de Ubeda, el viejo senador y el general, tresillistas también ellos y a curiosidad movidos, se levantaron y corrieron de igual modo al indicado punto.

Los murmuradores y envidiosos, cuyos fuegos apenas encendidos acababa de apagar la de Avenhão, quedaron a sus anchas en el corro, y sin dique capaz de contenerles, se despacharon a su gusto.

— En cuanto a mí, insistió el aspirante a ministro, — ¿qué quieren Vds. que les diga? No creo poco ni mucho en la supuesta paternidad de don Julián respecto de ese prodigio de veintitres años.

— Lo mismo me pasa a mí.

— Con todo, llevan el mismo apellido.

— No haga V. caso de eso, — objetó una aristocrática viuda de ilustre linaje y reputación no muy bien sentada; — los nombres y apellidos son como las monedas: corren de unos a otros y acaban con el tiempo por haber pertenecido a todo el mundo.

— Yo, — intervino Patrocínio, que así se llama-

Casino «La Unión»

Se participa a los señores socios haber acordado esta Junta Directiva celebrar el próximo viernes día 30 del actual, en el Teatro Principal, un BAILE DE MASCARAS a beneficio de esta Sociedad, rogando a los señores socios que deseen palcos se sirvan avisar en Conserjería, que dará toda clase de detalles.

La Junta ha invitado a la Oficialidad del buque holandés surto en este puerto.

Mahón 26 Enero de 1925.—La Junta.

Crédito Mercantil de Menorca

Habiendo acordado esta Sociedad en Junta General celebrada el día 22 de los corrientes, repartir un dividendo de ocho por ciento libre de impuestos, o sea veinte pesetas por acción, por los beneficios correspondientes al ejercicio de 1924, se avisa a los señores accionistas que el pago se efectúa en las oficinas sociales, contra entrega del cupón número 13.

Mahón 23 de Enero de 1925.—El Vocal de Turno, Juan Humbert.

PARA VENDER

Lo están las casas siguientes: La que lleva los números 148 y 150 de la calle de Pi y Margall y la número 26 de la calle de San Luis Gonzaga.

Informes en el despacho del Procurador don Gabriel Orfila, calle Doctor Orfila, 14.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 27 Enero de 1925

Francos	37 85
Libras	33 66
Dollars	7 01
Liras	29 30
Interior serie A	70 15
Id. id. B	70 05
Id. id. C	00 00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	000 00
Amortizable 5 p. % A. 1920	95 10
Id. B.	95 10
Exterior Serie A	85 30
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	000 00
Oblig. F. C. Catalanes 6 1/2 %	00 00
Id. C. Gral. Tran. 5 1/2 %	00 00
Id. C. Trasad. 6 1/2 % 1922	000 00
Id. F. C. Nor. Pad. 3 1/2 %	68 35
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6 1/2 %	102 00
Id. Cáceres Variable	00 00
Amortizable 5 p. % A. 1917	95 10
Id. B.	95 10

Descontamos los cupones vencimiento Febrero próximo, de títulos de la Deuda Amortizable al 5 por 100 y Tesoro 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su líquido importe nos sea conocido.

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 27 Enero de 1925

Amort. 5 por 100 A. 1920	95 10
Id. 5 id. B. id.	95 10
Inter. 4 id. A.	70 10
Id. 4 id. B.	70 10
Amort. 5 id. A. 1917	95 10
Id. 5 id. B. id.	95 10
Exter. 4 id. A.	85 10
Id. 4 id. B.	85 00
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona	68 50
Alicantes 3 1/2 % 1.ª hipoteca	60 65
Trasatlántica 4 por 100	87 00
Id. 6 1/2 % 1920	000 00
Id. 6 1/2 % 1922	104 50
Andaluces 2.ª serie fijo	55 00
Francos cheque París	37 85
Liras id. Roma	29 30
Dollars id. New York	7 01
Libras cheque Londres	33 66

Bolsa de Madrid del día 27 Enero de 1925

Obligaciones Tesoro A.	102 65
Id. id. B.	102 50
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	90 90
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	100 65
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	111 00

Descontamos los cupones vencimiento Febrero de las deudas Amortizable 5 por 100 y Obligaciones del Tesoro.

Pegamos el dividendo corriente de las acciones del Banco de España.

Admitimos las Obligaciones del Tesoro vencidas en 1.º Enero actual para encargarnos del canje por las de la nueva emisión.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 27 a las 4.

El regreso de Estella a Tetuán

Dícese que el Presidente del Directorio, marqués de Estella, marchará nuevamente a Tetuán el día 15 del próximo mes de febrero.

El Rey de cacería

Telegrafían de Sevilla que S. M. el Rey ha llegado sin novedad al coto de Doñana, donde permanecerá dos o tres días dedicado a la caza.

Gran temporal en Cádiz

Las noticias que llegan de Cádiz dicen que se ha desencadenado un violento temporalazo en aquella zona marítima.

A siete millas del puerto gaditano se halla en grave peligro un pesquero tripulado por 16 hombres.

Madrid 27 a las 18.

El conde quiere ser oído y repite sus manifestaciones.

La Constitución del 76 amoldable a la opinión

El «Diario Universal», propiedad del conde de Romanones, publica unas nuevas declaraciones del ex Presidente del Consejo que vienen a corroborar lo que ya en reciente ocasión manifestó don Alvaro de Figueroa.

Estas nuevas declaraciones tienen como novedad el que el conde de Romanones se pronuncia a favor del restablecimiento de la normalidad constitucional que cree necesaria para el desarrollo de la nación.

En sus nuevas declaraciones, dice el conde de Romanones, que cree innecesaria la reforma de la Constitución de 1876, pues dicha Constitución tiene el máximo de elasticidad.

Dice el conde como fin de sus declaraciones que una Constitución es o no liberal, según sea el predominio de la opinión.

La República dominicana y España

El ministro de la República dominicana en Madrid ha hecho unas interesantes declaraciones que vienen a confirmar la unión de los países de Sudamérica y España.

Ha dicho el diplomático dominicano que el comercio exterior de su país debe orientarse hacia España que cuenta en aquellas tierras con exaltados afectos y segura simpatía.

El Estatuto provincial

En la primera quincena de febrero según nos ha anunciado una persona bien informada, aparecerá en la «Gaceta» el decreto Estatuto provincial.

El nuevo Estatuto provincial es esperado con alguna expectación, pues puede influir notoriamente en la marcha y de arrollo de las corporaciones provinciales y de la independencia mayor de los Municipios.

Las fiestas de Primavera

Coincidiendo con las fiestas de San Isidro Labrador,

Patrón de Madrid, se proyectan celebrar en esta villa y Corte animadísimas fiestas, llamadas de Primavera.

El Municipio madrileño tiene gran interés en que las fiestas de Primavera que proyecta y para las que ya ha recibido adhesiones importantes del comercio y de entidades, sean grandiosas y dignas de la capital de España.

El marqués de Estella y el Subsecretario de Gobernación a Barcelona

El próximo viernes y en el expreso de la noche, marcharán a Barcelona el Presidente del Directorio marqués de Estella y el Subsecretario del Ministerio de la Gobernación general Martínez Anido.

El Presidente y el general Martínez Anido concurrirán a la grandiosa manifestación de afirmación monárquica que ha de celebrarse en Barcelona y que fué aplazada para que en ella pudiera asistir el marqués de Estella.

Lo dicen los franceses. El pueblo francés, agradecido al Rey de España, reprueba la torpe campaña de los calumniadores

El importante rotativo parisino «L'Echo de Paris» publica una extensa información dedicada al grandioso homenaje que España ha tributado a sus Reyes, acto que el diario francés dice que refleja el sentir de todo el pueblo español y que ha sido una demostración ante el mundo entero de la estimación, respeto y cariño que de sus súbditos merecen los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria Eugenia.

Dice también «L'Echo de Paris» que el homenaje que el pueblo español ha sabido muy dignamente rendir a su Rey, constituye una significativa respuesta, una rotunda y categórica contestación a los estúpidos ataques de Blasco Ibáñez.

Termina diciendo el diario parisino que el pueblo francés está agradecido al Monarca de España S. M. el Rey Don Alfonso y que reprueba la actitud y torpe campaña de los calumniadores.

Madrid 28 a las 4.

El marqués de Estella pasa el día en el campo

El Presidente del Directorio marqués de Estella pasó el día de ayer en el campo y en la finca próxima a Madrid denominada «Ageta».

El marqués de Estella dedicó parte del día a cazar.

Por la noche regresó el Presidente a Madrid, dirigiéndose a su despacho oficial del Ministerio de la Guerra, donde trabajó algunas horas.

No se reúne el Directorio

En la pasada noche no ha celebrado reunión el Directorio Militar Nacional.

Varios generales vocales del Directorio visitaron al Presidente a su regreso del campo cambiando impresiones.

Nota oficiosa. Las negociaciones con Abd-el-Krim suspendidas. Nuestros prisioneros. Si es necesario se irá a Alhucemas

El general Auditor señor Vallespinosa nos facilitó una nota oficiosa que dice lo siguiente:

Ante las imposiciones del cabecilla rebelde Abd-el-Krim en la primera entrevista para tratar de la paz de Marruecos el Alto Mando ordenó se suspendieran.

El Directorio seguirá su política contra Abd-el-Krim.

Respecto al número de prisioneros españoles en poder de los rebeldes es exageradísimo cuanto se ha dicho sobre este extremo, pues la verdad que el Gobierno no ha de ocultar es que solamente hay en Axdir 300 prisioneros españoles y en la cabila de Yebala otros tantos. El total de prisioneros españoles no rebasa la cifra de 600.

Los prisioneros que nosotros tenemos de los rebeldes son en mucho mayor número.

Si necesario fuera, dice la nota oficiosa facilitada por el general Vallespinosa, irfase a Alhucemas, pues España tiene potencialidad para empresas más áridas.

Respecto a los millones invertidos para facilitar el éxito de las operaciones militares, dice la nota, que solamente se ha gastado lo necesario para corromper y desmoralizar al enemigo como se hace siempre en estas campañas coloniales.

La obligación de instruir a los soldados. Otra nota oficiosa

También nos ha facilitado el general Vallespinosa otra nota oficiosa que dice se ha dirigido circular a todos los Cuerpos Militares recordándoles la obligación que tienen todos de instruir y educar a los soldados con objeto de que cuando salgan de los cuarteles sean hombres cultos, ciudadanos conscientes para el mejor servicio de la Patria en sus propios hogares.

El homenaje de Barcelona

De la ciudad Condal llegan noticias diciendo que el aplazamiento del grandioso homenaje de adhesión a los Reyes de España habrá determinado un mayor éxito del mismo, pues todos los organismos barceloneses trabajan activamente para que la manifestación monstuo que se proyecta sea por su brillantez digna del objeto que persigue.

De muchos pueblos de Cataluña y regiones cercanas se reciben adhesiones y anuncio de envío de nutridísimas comisiones.

El ducado de la Paz

El alcalde de El Toboso entregará a S. M. el Rey una instancia pidiendo para el marqués de Estella el ducado de la Paz.

PRENSA ASOCIADA.

Noticias varias

La ocupación de Beni-Mesaud

Tánger.—En la operación realizada por nuestras tropas, se sabe que éstas ocuparon Beni-Mesaud, que linda con la zona internacional.

La operación fué dura porque el enemigo era muy numeroso; pero debió de sufrir muchas bajas, a juzgar por la intensidad del cañoneo y por lo compactos que eran dichos grupos.

De noche pudieron apreciarse mejor los efectos del bombardeo por los indígenas que se veían en el territorio donde se operó.

Se ha confirmado que entre las bajas rebeldes en las operaciones últimas, figuran 82 moros pertenecientes a los poblados enclavados dentro de la zona internacional.

El teniente Cisneros, herido

Melilla.—Hallándose en la avanzadilla de Afráu el teniente de Artillería don Fernando de Cisneros, fué herido por disparo enemigo, siendo evacuado a los hospitales de la plaza.

De Larache

Ha sido nombrado jefe del Estado Mayor de la zona de Larache el teniente coronel de Estado Mayor don Manuel Martínez Martínez.

—Con el apoyo de las tres columnas que operan en la zona ha sido restablecida la posición de Bu Assat, que ha quedado fortificada.

—También ha sido reforzada y abastecida la posición de Guesula.

—El oleaje puso en peligro un pesquero que entraba en la barra, y arrastró a dos tripulantes. Se logró salvar a uno; pero el otro desapareció.

Más noticias de Melilla

Melilla.—Cuando se hallaba en el collado de Tizi Assa, un disparo enemigo alcanzó al cabo del batallón del Príncipe Antonio López, hiriéndolo de gravedad.

—Las fuerzas de la séptima mña de la mehalla, destacadas en Tafersit han apresado una partida enemiga que conducía huevos y gallinas con destino al campo rebelde.

—Las baterías de Artillería de Tifurein, Loma Roja, Buafora y Farha han cañoneado varios grupos enemigos, dispersándolos. Durante pasadas noches los cabileños han hostilizado la avanzadilla de Afrau sin ocasionar novedad.

Francia en Marruecos

Rabat.—En el frente Norte, está mejorando la situación, a consecuencia de la lucha trabada en torno de Xauen entre los yebalas y los rifeños.

Ha habido nuevas sumisiones entre las tribus insumisas cuyo territorio se extiende al Norte de la zona francesa, en la circunscripción de Wazan. Reina calma en los altos de Uargacha.

Al Esté de Kzikba, en el territorio de Tadla, se han practicado varios reconocimientos con éxito completo, por las fuerzas complementarias, las cuales han penetrado en la región que constituye la llamada Cortina del río Ed-Abie.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

EL SALÓN DE LOS ÉXITOS **SALON VICTORIA** **ORQUESTINA VICTORIA**

Miércoles 25 Enero. — A las 5 1/2. Quinteto
Estreno de la preciosa película de gran éxito titulada **LAZOS DE AMOR** magistralmente interpretada por la gran actriz americana PAULINA FREDERICK

Noche a las 9. — SESION POPULAR REGALO DE CUPONES
Última proyección del mismo programa
En preparación: **SORPRENDENTES NOVEDADES.**

Proyección extra Producciones modernas **COSMOPOLITAN CINE** **De lo más nuevo y lo más bueno lo mejor**

SANTA ANA, 21

Jueves 29 Enero 1925. — Dos sesiones, a las 5 1/2 y 9 1/4
NELLIE LA BELLA MODELO
7 partes — La mayor novedad en la pantalla. — Estrellas, la en antadora Clara Windsor y Edmund Lowe (El protagonista de «En el Palacio el Rey»)
ESCOGIDAS PIEZAS MUSICALES
DOMINGO, de 10 y media a 12 menos cuarto, se inaugurarán las sesiones matutinas presentando el ORQUESTAL HBLIOS a las personas que no puedan asistir a las demás sesiones. — Música escogida. — Algunas piezas de música clásica. — Véanse programas.
Próximamente, **L. DIOSA VERDE** — Gran acontecimiento cinematográfico.

SALÓN DEMODA **CINE ESPAÑA** **CALLE ROIG, 11**

GRANDES EXCLUSIVAS CINE Y PATHE
Sábado día 31 Enero de 1925. — A las nueve de la noche
SORPRENDENTE Y SENSACIONAL PROGRAMA
Estreno de la magnífica joya de la cinematografía moderna dividida en cinco interesantísimas partes y titulada **LA PRINCESA DEMIDOFF**
Película de seguro éxito, que por su argumento interesantísimo, fastuosa presentación y por la labor personal de la bella estrella **Lily Mara** que hace una soberbia creación de su delicado rol y alarde de su exquisita elegancia presentando más de 30 lojísticas volutas, ha de merecer el aplauso unánime de todos.
Estreno de la gran cinta cómica **PARA SANDALIO HAY ORO**.
NOTA.—Después de la última sesión del domingo GRAN BAILE DE MASCARAS, gratis para los concurrentes al cine y con sorteo de magníficos regalos.
MUY IMPORTANTE.—Semana próxima, estreno de la película **EL TRIUNFO DEL HOGAR**, y otro gran triunfo del célebre **Harold Lloyd** (E.L.), que se presentará con su moderna creación **Amor y Poesía**.

CINE CONSEY
DOMINGO
A las 5 1/2 y 9 1/4
TODOS LOS HERMANOS PUERON VALIENTES
Por **LON CHANEY** y **BILLIE DOVE**
SELECCIONES CAPITOLIO

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

PAPELERIA

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

IMPRENTA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 84

Sección especial para impresores de lujo, acciones, cheques, etcétera

LIBRERIA

Secciones especiales de librería y papelería

ENCUADERNACIONES

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el próximo mes de Febrero, salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico

Día 19 de Santander y 21 de Coruña, vapor «Cristóbal Colón». — Capitán don Eduardo Fano.

Línea de New York, Cuba, Méjico

Día 23 de Barcelona y 28 de Cádiz, vapor «P. de Satrústegui». — Capitán don Antonio Vives Orts.

Línea de Venezuela Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, vapor «Buenos Aires». — Capitán don Jesús Marroquin.

Línea de Filipinas

Día 1.º de Barcelona el vapor «C. López López». — Capitán don Pedro Miranda.

Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el vapor «Infanta Isabel de Borbón». — Capitán don Manuel Morales.

Línea de Fernando Pó

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, vapor «Alicante». — Capitán don Miguel Cervera.

Viajes extraordinarios

Días 13 de Barcelona, 14 de Valencia, 16 de Málaga y 18 de Cádiz, saldrá el vapor «Reina María Cristina», directo para Puerto Rico y de allí a New-York. — Capitán don Santiago Ayarvide.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Precios convencionales por camarotes especiales. — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capetown. — Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. — Australia y Nueva Zelanda. — Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. — New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. — Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. — Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. — MAHÓN.

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan taponos, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no las llevan.



Puntos de venta en Mahón: JOYERÍA SINTES. — CALLE NUEVA, 20. LIBRERÍA SINTES. — PLAZA PRÍNCIPE, 11.

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER
Plaza del Príncipe, 17 — MAHÓN

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

LIBRERÍA

DE MANUEL SINTES ROTGER
Plaza del Príncipe, 17. — Mahón

ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

- | Obras | Ptas. |
|---|-------|
| Jesús G. Robés. — «Villa Gris» (Estudio de costumbres asturianas). | 5'00 |
| M. Aranz Castellanos. — «El negocio de doña Francisca». | 4'00 |
| Amaro Fernández. — «Por tierras de Hispania». | 5'00 |
| Sarah Lorenzana. — «Vida Gris». | 3'50 |
| José Torres de Bidaurre. — «El Amor infinito». | 3'50 |
| «Modus Vivendi Comercial entre España y Alemania», publicado por El Eco de las Aduanas. | 1'00 |
| Baronesa de Orczy. — «Una mujer fiel». | 4'00 |
| Rubén Darío. — «Poemas en prosa». | 4'00 |
| A. Ostría Gutiérrez. — «La casa de la abuela». | 4'00 |
| Torres del Alamo y Asenjo. — «Chulapas y chulapones». | 3'00 |
| Ramón de Basterra. — «Los labios del monte». | 3'00 |
| Ricardo Riballo. — «El poeta de los bellos pensamientos». | 4'00 |
| Rosa Canto. — «Flores de Retana». | 4'50 |
| Lope Hernández. — «La sombra del mal». | 2'00 |
| M. Marjan. — «Una promesa». | 4'00 |
| Baronesa de Orczy. — «Fuego en rastrojo». | 4'00 |
| José Más. — «La piedra de fuego». | 5'00 |
| J. Aguilar Catena. — «Próspero». | 6'00 |
| Darío Vellao Collado. — «El ocazo de un Rey» (Volúmen II de páginas españolas). | 5'00 |
| Dionisio Pérez. — «El honor encadenado». | 1'60 |
| G. Hernández Mir. — «El Dolor». | 5'00 |
| Felipe Verdejo Iglesias. — «La diosa de carne». | 4'50 |
| J. de la Brète. — «Silencio Heroico». | 4'00 |
| Román D'Artois. — «Por los senderos del amor». | 4'00 |
| Francisco Romero López. — «Tantum Ergo». | 3'00 |
| Sousa Costa. — «Dos veces amantes». | 3'00 |

- | Obras | Ptas. |
|---|-------|
| Marcelino Domingo. — «Alas y Garras». | 4'00 |
| Luis León. — «La maldad de los buenos». | 5'00 |
| José M. de Acostas. — «Las pequeñas causas». | 5'00 |
| Abedel. — «Por una gota de sangre». | 5'00 |
| Baronesa de Orczy. — «La desposada de las llanuras». | 4'00 |
| Emilio Carrere. — «El caballero de la muerte». | 4'00 |
| E. Gómez Carrillo. — «Flores de penitencia». | 5'00 |
| Rubén Darío. — «Rimas y abrojos». | 4'00 |
| R. L. Middleton. — «La telegrafía y la telefonía sin hilos para todos». | 6'00 |
| Daniel Martínez Ferrández. — «La conversión de Ben Amadi». | 4'00 |
| Emilio Cornejo. — «Los caciques caen». | 5'00 |

En su propio interés

ADQUIERA V. UN DIAFRAMA PATHÉ QUE EVITA EL CAMBIO DE AGUJAS, QUE SON SUSTITUIDAS POR UN ZAFIRO JAMÁS SE DESGASTA :: NO PERJUDICA LAS PLACAS :: RESULTA MÁS NÍTIDA Y POTENTE LA EMISIÓN
PODRÁ V. ADQUIRIR LOS CELEBRADOS DISCOS PATHÉ, QUE SON LOS MEJORES Y MÁS ECONÓMICOS
Agencia exclusiva para la venta en Mahón PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.
Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.
Gran variedad en colores.
Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11. Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón